
ΣΔ:Https://d.docs.live.net/ff066a186489a60c/Υπολογιστής/21-11-2020/Ε 1185 Οικονομική ζημία καλλιεργητών ηλίανθων λόγω εκτεταμένων 

πλημμυρικών φαινομένων στα Τενάγη των Φιλίππων.docx 

Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
             
                                                                                            ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ                   

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax: 210-2124524 

 
 Αθήνα, 4-12-2020 
 Αριθμ. Πρωτ.: 1286/311074 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Οικονομική ζημία καλλιεργητών ηλίανθων λόγω εκτεταμένων 

πλημμυρικών φαινομένων στα Τενάγη των Φιλίππων» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 1185/29-10-2020  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Σ. 
Ελευθεριάδου, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Ο Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) αποζημιώνει τις ζημιές 
που προξενούνται στη φυτική παραγωγή των καλλιεργειών από τα καλυπτόμενα 
ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια, τα οποία ορίζονται στον Κανονισμό Ασφάλισης 
Φυτικής Παραγωγής του Οργανισμού. Συγκεκριμένα, ο ΕΛ.Γ.Α. δεν δύναται να 
αποζημιώσει καλλιέργειες, εάν δεν έχουν σπαρθεί λόγω πλημμυρικών φαινομένων 
στα αγροτεμάχια ή εάν τα φυτά μετά τη σπορά δεν έχουν εμφανιστεί στην επιφάνεια 
των αγροτεμαχίων. 
 
Επιπλέον, επισημαίνεται ότι από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. 
Καβάλας, στη δικαιοδοσία του οποίου είναι και τα Τενάγη Φιλίππων, από τις 
επισημάνσεις που διενεργήθηκαν σε ηλίανθους τον μήνα Οκτώβριο του έτους 2020, 
διαπιστώθηκε ότι η καλλιέργεια ήταν εκτός χρονικής κάλυψης, όπως ορίζεται στον 
Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Ειδικότερα, αναφέρεται ότι 
η χρονική ασφαλιστική κάλυψη του ηλίανθου είναι μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου. 
 
Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο [ν.3877/2010 «Σύστημα προστασίας και 
ασφάλισης της αγροτικής δραστηριότητας» (Α΄160)] και τον Κανονισμό Ασφάλισης 
Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., η μείωση αυτής της παραγωγής δεν δύναται να 
ενταχθεί στην ασφαλιστική κάλυψη επειδή: 
α) οποιαδήποτε τροποποίηση, συμπλήρωση, επέκταση των υφιστάμενων καλύψεων 
του ΕΛ.Γ.Α. που προβλέπονται στους Κανονισμούς του, έχει ως προαπαιτούμενο την 
εκπόνηση μελετών και την εν συνεχεία υποβολή προτάσεων και εισηγήσεων προς 
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων [ν.3877/2010 (Α΄160)] και  
β) με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων, που εκδίδεται ύστερα από σύνταξη αναλογιστικής μελέτης (ύψος 
ασφαλίστρου) και εισήγηση της Διεύθυνσης Διαχείρισης Κρίσεων και Κινδύνων στον 
Αγροτικό Τομέα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθορίζονται 
ο χρόνος έναρξης και οι όροι κάλυψης των κινδύνων που δεν περιλαμβάνονται 
στους Κανονισμούς Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α. [ν.3877/2010 (Α΄160)]. 
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Με την ίδια κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων οι κίνδυνοι αυτοί περιλαμβάνονται στον Κανονισμό Ασφάλισης και 
καθορίζονται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της.  
 
Επιπλέον, σημειώνεται ότι, εξαιτίας του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής, είναι 
επιβεβλημένη η δημιουργία ενός νέου γεωργοασφαλιστικού συστήματος που θα 
προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των 
παραγωγών και των κτηνοτρόφων της χώρας. Ως εκ τούτου, με την αριθ. 
142/21211/23-1-2020 (ΑΔΑ:Ψ6ΩΙ4653ΠΓ-ΖΝ1) απόφαση του Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συστάθηκε ομάδα εργασίας, με συντονιστή τον 
Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α., για τη μελέτη του θεσμικού πλαισίου, για την ανάλυση των 
ιστορικών δεδομένων καταστροφών αγροτικών εκμεταλλεύσεων και αντιστοίχως των 
αποζημιώσεων που πραγματοποιήθηκαν από τον ΕΛ.Γ.Α., για τον συντονισμό με 
άλλα γνωμοδοτικά ή συμβουλευτικά όργανα που θα αναλάβουν παρόμοιες 
εργασίες, καθώς και για τη διερεύνηση άλλων πιθανών αποζημιώσεων των 
καταστροφών. Το πόρισμα της ομάδας εργασίας, καθώς και η υποβολή λύσεων, θα 
τύχουν περαιτέρω επεξεργασίας από τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες. 

Βέβαια, με την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου του ΕΛ.Γ.Α., θα τεθούν οι βάσεις 
τόσο για την είσοδο νέων κινδύνων στον ΕΛ.Γ.Α. και, ως εκ τούτου, αλλαγών των 
Κανονισμών του, όσο και για την ενεργοποίηση της πρόσθετης και προαιρετικής 
ασφάλισης, της επιδότησης ασφαλίστρου, καθώς και για άλλες βελτιωτικές κινήσεις.  

Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ του ΚΕΠΕ (Κέντρου 
Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών) και του ΕΛ.Γ.Α. (Οργανισμός 
Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων) με σκοπό την ανάληψη πρωτοβουλιών και 
συνεργειών σε επίπεδο έρευνας, μελέτης και καινοτόμων προγραμμάτων, 
υπέγραψαν στις 8 Οκτωβρίου του 2020 ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α., κ. Ανδρέας Θ. 
Λυκουρέντζος, και ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου και Επιστημονικός 
Διευθυντής του ΚΕΠΕ, κ. Παναγιώτης Λιαργκόβας. Οι δύο Πρόεδροι συζήτησαν τη 
δυνατότητα εκπόνησης Μελέτης με αντικείμενο την εξέλιξη του Γεωργοασφαλιστικού 
Τομέα και ειδικότερα την προοπτική του ΕΛ.Γ.Α. υπό το βάρος των ζημιών στις 
καλλιέργειες φυτικού και ζωικού κεφαλαίου, οι οποίες προκαλούνται από τα ακραία 
καιρικά φαινόμενα ως συνέπεια της κλιματικής αλλαγής. 
 
Σε κάθε περίπτωση, ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α., σε συνεργασία με τους υπηρεσιακούς 
παράγοντες του Οργανισμού, μελετούν κατά πόσο είναι εφικτό και σύννομο με τον 
ν.3877/2010 (Α΄160) που διέπει το γεωργοασφαλιστικό σύστημα της χώρας, το 
αίτημα επέκτασης της χρονικής ασφαλιστικής κάλυψης του ηλίανθου.  
 
Επιπλέον, σημειώνεται ότι τα στοιχεία των επισημάνσεων όλων των 
Υποκαταστημάτων που διενεργούν εκτιμήσεις, συμπεριλαμβανομένου και του 
Υποκαταστήματος Καβάλας, αποστέλλονται στην Κεντρική Υπηρεσία του ΕΛ.Γ.Α 
και, συγκεκριμένα, στη Διεύθυνση Αποζημιώσεων και Ενισχύσεων, για ενημέρωσή 
της. Βεβαίως, ο εκάστοτε επικεφαλής του ΕΛ.Γ.Α., που είναι ο Πρόεδρος του, 
ενημερώνεται από την ως άνω Διεύθυνση για την πορεία των ζημιών και των 
προβλημάτων που προκύπτουν σε όλη την Επικράτεια εξαιτίας των καιρικών 
καταστροφών. 
 
Ο νυν Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α., όπως έχει δείξει η πορεία του μέχρι σήμερα, δεν 
παρεμβαίνει στο έργο των εκτιμήσεων, ενώ οι οδηγίες του τόσο προς τις υπηρεσίες 
του ΕΛ.Γ.Α. όσο και προς τους ενδιαφερόμενους φορείς, εστιάζουν στην προσήλωσή 
τους στους ασφαλιστικούς Κανονισμούς του Οργανισμού. Ωστόσο, εξυπακούεται ότι, 
ως Πρόεδρος, έχει το δικαίωμα να γνωρίζει τι επικρατεί στην εκάστοτε καλλιέργεια 
μέσω των στοιχείων του εκάστοτε Υποκαταστήματος, καθώς και τι κάθε φορά 
ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία. 
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Σε κάθε περίπτωση, όλες οι παρεμβάσεις του Πρόεδρου του ΕΛ.Γ.Α. έχουν στόχο 
την εξασφάλιση του μεγαλύτερου δυνατού οφέλους των αγροτών μας, εντός του 
πλαισίου των οριζόμενων στην ελληνική και κοινοτική νομοθεσία. 
 
Επίσης, πρέπει να επισημανθεί ότι ο ΕΛΓ.Α. κατανοεί τα προβλήματα των 
παραγωγών, ωστόσο είναι υποχρεωμένος, ως ασφαλιστικός Οργανισμός, να τηρεί και 
να εφαρμόζει τα προβλεπόμενα της κείμενης νομοθεσίας που διέπει το 
γεωργοασφαλιστικό σύστημα της χώρας. 
 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τα ισχύοντα στο καθεστώς ενισχύσεων 
ήσσονος σημασίας (de minimis), επισημαίνεται ότι, ως προς το νομικό πλαίσιο, τα 
θέματα χορήγησης ενισχύσεων ήσσονος σημασίας ρυθμίζονται από τον Κανονισμό 
(ΕΕ) αριθ. 1408/2013 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως αυτός τροποποιήθηκε από 
τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 316/2019 της Επιτροπής της 21ης Φεβρουαρίου 2019 
για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1408/2013 σχετικά με την εφαρμογή 
των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 
ενισχύσεις ήσσονος σημασίας («de minimis») στον γεωργικό τομέα. Σημειώνεται ότι η 
ισχύς του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1408/2013 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
παρατείνεται μέχρι την 31η Δεκεμβρίου του 2027. 
Το σωρευτικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που χορηγείται σε 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών 
προϊόντων σε οποιαδήποτε περίοδο τριών οικονομικών ετών, δεν δύναται να 
υπερβαίνει το εθνικό ανώτατο όριο που καθορίζεται στο Παράρτημα Ι του εν λόγω 
Κανονισμού και ανέρχεται σε 134.272.042€ και, κατά παρέκκλιση, σε 
161.126.460€, σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ του Κανονισμού. Για όσα κράτη μέλη 
επιλέξουν υψηλότερο ατομικό και εθνικό ανώτατο όριο ενίσχυσης, είναι 
υποχρεωτική η δημιουργία και χρήση κεντρικού μητρώου προς επαλήθευση της μη 
υπέρβασης του ατομικού και εθνικού ανώτατου ορίου. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
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Βουλευτή κα Σ. Ελευθεριάδου  
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